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L’interesse per le diverse tipologie di notizie internazionali 

Parliamo ora più specificamente delle notizie internazionali. Lei personalmente quanto è interessato alle notizie di …  
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L’interesse per alcune tipologie di notizie internazionali: 
confronto con i sondaggi precedenti 

Parliamo ora più specificamente delle notizie internazionali. Lei personalmente quanto è interessato alle notizie di …  
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Gli italiani, quanto sono interessati alle notizie internazionali? 
Confronto con i sondaggi precedenti 
Secondo lei gli italiani quanto sono interessati alle notizie di carattere internazionale?  
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Interesse per le notizie internazionali: chi 
sono gli interessati e come cambiano 
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Il profilo degli interessati e le differenze rispetto ai sondaggi precedenti/1 

Il dato di interesse è stato ricavato dall’analisi dell’interesse 
per le diverse tipologie di notizie internazionali: è un 
indicatore sintetico del molto + abbastanza interessati per 
ciascun tipo di notizia internazionale 

  2017 2016 2015 2014 
TOTALE CASI 47% 40% 49% 36% 

uomini 49% 45% 57% 43% 
donne 39% 34% 41% 29% 

  
18-24 anni 41% 33% 38% 35% 
25-34 anni 44% 41% 55% 36% 
35-44 anni 42% 40% 50% 35% 
45-54 anni 40% 43% 45% 40% 

55 anni e oltre 46% 39% 48% 34% 

laureati 54% 56% 61% 48% 
diplomati 49% 47% 52% 45% 

licenza elementare 39% 33% 44% 28% 

Lavora 49% 48% 55% 41% 
Non lavora 39% 33% 43% 31% 

      
imprend./ liberi prof./ dirigenti 63% 56% 60% 55% 

lavoratori autonomi 49% 52% 61% 41% 
impiegati/ insegnanti 50% 53% 55% 42% 

operai ed affini 38% 32% 49% 34% 
studenti 40% 46% 57% 47% 

casalinghe 36% 31% 36% 28% 
pensionati 42% 31% 45% 30% 

disoccupati 39% 34% 44% 33% 

  2017 2016 2015 2014 
TOTALE CASI 47% 40% 49% 36% 

Nord Ovest 37% 43% 45% 40% 
Nord Est 43% 41% 44% 36% 

Centro 44% 38% 54% 33% 
Sud + Isole 49% 37% 49% 33% 

sinistra 51% 47% 56% 45% 
centro sinistra 45% 41% 49% 41% 

centro 45% 40% 57% 34% 
centro destra 46% 38% 57% 34% 

destra 45% 41% 49% 42% 
non collocati 29% 24% 34% 24% 

      
tutte le settimane 46% 43% 52% 39% 

una o due volte al mese 57% 46% 61% 41% 
qualche volta all’anno 51% 41% 52% 36% 

mai o quasi mai 35% 38% 41% 35% 
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Minacce, speranze, leader 
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La crisi economica (bassa crescita e debito
pubblico)

L’immigrazione 

Il terrorismo islamico

Il Governo della Corea del Nord e le
minacce di attacchi missilistici (*)

Le crisi dell’Europa (Brexit, populismi, ecc.) 

Donald Trump alla Presidenza degli Stati
Uniti (*)

Il deterioramento dei rapporti con la Russia

L’instabilità in Libia 

dic-16 dic-15 set-15 giu-15 mar-15 dic-14 

46 47 40 40 35 67 

22 16 38 25 13 13 

9 26 13 21 35 8 

- - - - - - 

9 - - - - - 

- - - - - - 

1 2 1 3 3 4 

1 2 0 3 4 1 

La minaccia più grave per l’Italia:  
serie storica 
Quale è la minaccia più grave per l’Italia? 

Valori % 

(*) inseriti nella rilevazione di quest’anno 

Base: totale rispondenti 
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La minaccia più grave a livello globale 
Quale è la minaccia più grave a livello globale? 
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Il terrorismo islamico

(*) Il Governo della Corea del Nord e le minacce di attacchi missilistici

I cambiamenti climatici

La crisi economica (bassa crescita e debito pubblico)

Le disuguaglianze nel mondo

(*)Donald Trump alla Presidenza degli Stati Uniti

La scarsità delle risorse alimentari e idriche

Le possibili tensioni tra Usa e Cina nel Pacifico

La diffusione di ideologie e movimenti di stampo populista

Le crisi in Medio Oriente

La scarsità di risorse energetiche

La crisi degli accordi multilaterali di libero scambio

(*) Il rischio di frammentazione dell’Europa (Brexit, Catalogna, ecc.) 

(*) L’interventismo russo in Siria 

Valori % 

(*) inseriti nella rilevazione di quest’anno 
Base: totale rispondenti 
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Le 3 principali minacce globali: 
confronto con i sondaggi precedenti Valori % 

Base: totale rispondenti 

IL TERRORISMO ISLAMICO 

OGGI 

*Il GOVERNO DELLA COREA 
DEL NORD E LE MINACCE DI 

ATTACCHI MISSILISTICI 

I CAMBIAMENTI CLIMATICI 

23% 31% 38% 30% 

(*) inserito nella rilevazione di quest’anno 

16% 

13% 16% 15% 18% 
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Le notizie/avvenimenti più preoccupanti del 2017 
Quali sono le notizie/avvenimenti più preoccupanti del 2017?  Valori % 

Base: totale rispondenti 
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I test nucleari della Corea del Nord

La crisi dei migranti in Europa

Gli attentati di Barcellona e Manchester

La politica estera di Trump

Le condizioni inumane dei migranti nei centri di detenzione in Libia

Le fake news e le minacce cyber

La mancata soluzione del caso Giulio Regeni

La competizione per le aree liberate in Siria e Iraq

La crisi catalana

Lo scontro Arabia Saudita-Iran

La crisi in Venezuela

La crisi diplomatica tra Qatar e altri paesi arabi

L'inchiesta dell'FBI sul ruolo russo nella campagna elettorale USA

La crisi umanitaria dei Rohingya

Non so

Prima citazione

Totale citazioni
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Le notizie/avvenimenti del 2017 che hanno dato più speranza 

Quali sono le notizie/avvenimenti del 2017 che hanno dato più speranza?  
Valori % 

Base: totale rispondenti 
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38 
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26 

34 

10 

La perdita di territorio dell’ISIS 

La riduzione del flusso dei migranti dalla Libia

I viaggi di Papa Francesco

La sconfitta elettorale delle forze populiste e nazionaliste in Francia e
Olanda

La soluzione al caso Marò

Il diritto delle donne saudite a guidare

L’elezione di Macron in Francia 

Non so

Prima citazione

Totale Citazioni
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17 
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55 

20 

25 

L’influenza dell’Europa e dei principali Stati 

Rispetto al 2016 … (Europa/Stato) è più o meno influente? 
Valori % 

Base: totale rispondenti 

Più influente Meno influente Non sa 

RUSSIA STATI UNITI CINA 
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23 

EUROPA 
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L’influenza dei principali paesi - confronto con i sondaggi precedenti 
Valori % 

Base: totale rispondenti 

% Più influente 
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La forza dell’Isis 

L’ISIS è più o meno forte rispetto al 2016 ? 
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Più forte Non so Meno forte

Valori % 

Base: totale rispondenti 
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L’evento internazionale del 2017 più sottovalutato 
Qual è la questione/crisi avvenuta nel mondo che non è stata tenuta in sufficiente considerazione?  

40 

11 

10 

9 

7 

5 

4 

3 

3 

2 

2 

2 

2 

0 10 20 30 40 50 60

L’emergenza rifugiati/migranti 
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La lotta ai Narcos in Messico

La crisi dei Rohingya

Il conflitto in Yemen

Lo scontro Arabia Saudita-Iran

Valori % 

Base: totale rispondenti 
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I principali paesi che rappresentano una minaccia: 
- confronto con i sondaggi precedenti -  Valori % 

Base: totale rispondenti 
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I principali paesi che contribuiscono alla pace nel mondo  
Quale paese contribuisce maggiormente alla pace nel mondo?  Valori % 

Base: totale rispondenti 
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Il personaggio più influente della politica estera 
Quale è il personaggio più influente della politica internazionale? 
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Donald Trump

Papa Francesco

Vladimir Putin

Angela Merkel

Xi Jinping

Mario Draghi

Kim Jong-un

Recep Tayyip Erdogan

Abu Bakr al-Baghdadi

Jean-Claude Juncker

Theresa May

Manuel Macron

Abdel Fattah al-Sisi

Mohammed Bin Salman

Valori % 

Base: totale rispondenti 
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Il personaggio più responsabile della politica estera 
Quale è il personaggio che reputa più responsabile? 
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Papa Francesco

Vladimir Putin

Angela Merkel

Mario Draghi

Donald Trump

Theresa May

Manuel Macron

Xi Jinping

Janet Yellen

Jean-Claude Juncker

Abdel Fattah al-Sisi

Valori % 

Base: totale rispondenti 
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La Presidenza di Donald Trump 
Ad un anno dal suo insediamento, come valuta la presidenza di Donald Trump negli Stati Uniti? 

13% 
È un esempio da imitare per 

rimettere al centro gli interessi 
dei cittadini contro i poteri forti. 

64% 
È un ulteriore fattore di 

instabilità mondiale 

23% 
I toni sono cambiati ma le 

politiche americane sono rimaste 
le stesse del passato 

Valori % 

Base: totale rispondenti 
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L'Italia nel contesto internazionale 
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Le spese del governo per la politica estera: 
confronto con i sondaggi precedenti 
Sono sufficienti le spese del governo per la politica estera? 

Valori % 

Base: totale rispondenti 
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Le spese del governo per la difesa: 
confronto con i sondaggi precedenti 
Sono sufficienti le spese del governo per la difesa? 

Valori % 

Base: totale rispondenti 
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Il governo e l’allerta terrorismo 
Come valuta la gestione dell’allerta terrorismo da parte del governo italiano? 

Valori % 

Base: totale rispondenti 

21 

35 5 

39 

Molto Positiva (voti 8-
10)

Abbastanza Positiva
(voti 6,7)

Non sa

Negativa (voti 1-5)

56 Confronto con gli anni precedenti 
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39 

38 
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37 

42 

2016
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Il governo e i migranti 
Come valuta la gestione della questione migratoria da parte del Governo Italiano? 

Valori % 

Base: totale rispondenti 

10 

24 
3 

63 

Molto Positiva (voti 8-
10)

Abbastanza Positiva
(voti 6,7)

Non sa

Negativa (voti 1-5)

34 Confronto con gli anni precedenti 
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Accoglienza dei migranti in Italia 
Come reputa che il Governo Italiano abbia agito in merito all’accoglienza dei migranti nel nostro Paese? 

Valori % 

Base: totale rispondenti 

16 

30 

37 

7 

10 

Ha agito bene facendo l’interesse dell’Italia per 
chiudere la rotta dalla Libia 

Ha ottenuto alcuni risultati ma ho diverse
perplessità

Il governo continua a fare troppo poco sulla
questione migratoria

Il governo italiano blocca in modo irresponsabile 
l’accoglienza di chi ne ha bisogno  destinandolo a 

condizioni inumane 

Non so
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Chi accogliere 
E sempre a proposito di migranti a suo parere l’Italia dovrebbe accogliere… 

Valori % 

Base: totale rispondenti 

15 

51 

24 

10 

19 

57 

14 

10 

20 

51 

17 
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Tutti i migranti, perché comunque
fuggono da situazioni difficili

Solo i migranti che fuggono da
guerre e conflitti, respingendo quelli
che arrivano per motivi economici,

per cercare lavoro

Nessuno, tutti i migranti andrebbero
respinti

Non so

Oggi

2016

2015
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Il personaggio che promuove meglio l’Italia 
Quale personaggio contribuisce meglio a promuovere l’immagine dell’Italia all’estero?  
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Mario Draghi
Samantha Cristoforetti

Bebe Vio (campionessa para-olimpica)
Silvio Berlusconi

Fabiola Gianotti (direttrice del Cern)
Roberto Benigni

Matteo Salvini
Alex Zanardi

Giorgio Armani
Sergio Mattarella

Paolo Gentiloni
Beppe Grillo

Luigi Di Maio
Matteo Renzi
Pietro Grasso

Sergio Marchionne
Tania Cagnotto

Paolo Nespoli
Paolo Sorrentino

Federica Mogherini
Chiara Ferragni

Laura Boldrini
Marco Minniti

Valori % 

Base: totale rispondenti 



31 

© 2017 Ipsos. 

I principali alleati dell’Italia in Europa: 
confronto con i sondaggi precedenti 
Qual è il più importante alleato dell’Italia in Europa? 
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Valori % 
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Il peggior avversario dell’Italia in Europa: 
confronto con i sondaggi precedenti 
Qual è il paese più ostile all’Italia in Europa? 

39 

13 

8 

7 

3 

3 

42 

11 

5 

12 

7 

5 

37 

9 

4 

11 

5 

5 

56 

10 

2 

8 

4 

0 10 20 30 40 50 60

Germania

Francia

Austria

Regno Unito

Ungheria

Romania

oggi

2016

2015

2014



33 

© 2017 Ipsos. 

33 33 33 33 33 33 33 33 

METODOLOGIA E 
CAMPIONE   

33 © 2015 Ipsos. 
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METODOLOGIA UTILIZZATA 

Universo di 
riferimento Campione Metodologia 

Interviste e 
margine 
d’errore 

Individui residenti in Italia di 
18 anni e oltre 

 (circa 50 milioni, fonte ISTAT 
2016) 

Stratificato e casuale, 
selezionato in base a 
quote per sesso, età, 

titolo di studio, zone di 
residenza  

CAWI (Computer Assisted 
WEB Interview) 

1.000 casi realizzati fra il 
5 e l’8 dicembre 2017 

Margine di errore 
compreso fra 

 +/- 0,6% e +/- 3,1%  

Sondaggio realizzato da Ipsos per Rai News - ISPI presso un campione casuale nazionale rappresentativo della popolazione italiana maggiorenne secondo genere, età, livello di 
scolarità, area geografica di residenza, dimensione del comune di residenza. Sono state realizzate 1.000 interviste (su 1.817 contatti), mediante sistema CAWI tra il 5 e l’8 

dicembre 2017. Il documento informativo completo riguardante il sondaggio sarà inviato ai sensi di legge, per la sua pubblicazione, al sito www.sondaggipoliticoelettorali.it.  
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ABOUT IPSOS 
 
Ipsos ranks third in the global research industry. With a 
strong presence in 87 countries, Ipsos employs more than 
16,000 people and has the ability to conduct research 
programs in more than 100 countries. Founded in France in 
1975, Ipsos is controlled and managed by research 
professionals. They have built a solid Group around a multi-
specialist positioning – Media and advertising research; 
Marketing research; Client and employee relationship 
management; Opinion & social research; Mobile, Online, 
Offline data collection and delivery.  
 
Ipsos is listed on Eurolist - NYSE-Euronext.  The company is 
part of the SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for 
the Deferred Settlement Service (SRD). 
  
ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP 
www.ipsos.com 

GAME CHANGERS 
 
At Ipsos we are passionately curious about people, markets, brands and 
society. We deliver information and analysis that makes our complex 
world easier and faster to navigate and inspires our clients to make 
smarter decisions.  
 
We believe that our work is important. Security, simplicity, speed and 
substance applies to everything we do.  
 
Through specialisation, we offer our clients a unique depth of 
knowledge and expertise. Learning from different experiences gives us 
perspective and inspires us to boldly call things into question, to be 
creative. 
 
By nurturing a culture of collaboration and curiosity, we attract the 
highest calibre of people who have the ability and desire to influence 
and shape the future. 
 
“GAME CHANGERS” - our tagline - summarises our ambition. 
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